Bevezetés a szamitaselméletbe 1.
GyaklIV feladatok
2002. december 20.

1. Dontsiik el, hogy a c valés paraméter milyen értékeire van megoldasa az alabbi
egyenletrendszernek! Ha van megoldas, adjuk is meg az Osszeset!

r + 2y + ¥4 = 3
—x + 4y + z =9
3r — 3y — Dz = 2

cx + y + (2¢c—=7)z=10

2. A p paraméter milyen (valos) értékeire létezik inverze az alabbi métrixnak?

p 0 2
A=1131
313
3. Ot hazaspar egyiitt megy moziba, az egyik hazaspar magéaval viszi egy gyerekét is.
A moziban egy sorban, egymas mellé kapnak 11 helyet. Hanyféleképpen iilhetnek le,
ha minden feln6tt a hazastérsa mellett, a gyerek pedig valamelyik sziil6je mellett akar

ilni?

4. Az n x n-es A méatrix determinansa 1. Az A matrix minden eleméhez adjuk hozza
a vele egy sorban, téle jobbra allo elemek szdmtani kozepét, a kapott méatrix legyen
B. (Ez tehat azt jelenti, hogy az utolso oszlop elemei valtozatlanok: b;,, = a;,, ha
@jj+1 + Qjj42 + .o Qg .

,ha 1 < < n,

1 < ¢ < n. Egyébként pedig b; ; = a;; + ,
n—j

1 <j<n-—1.) Mennyi B determinénsa?

5. A V vektortérbeli vy, v,, ..., v, vektorokrdl tudjuk, hogy v, benne van a tobbi n—1
vektor altal generalt altérben, de a v,, vs, ..., v, vektorok koziil semelyik nincs benne
a tobbi n — 1 vektor altal generalt altérben. Bizonyitsuk be, hogy v; = 0!

6. Egy 2k csticsi egyszeri grafban minden pont foka legalabb k£ — 1, tovabbé van lega-
labb egy olyan pont, aminek a foka legalabb k. Bizonyitsuk be, hogy a graf osszefiiggs!

7. A H halmaz alljon a komplex egységgyokokbdl. (H tehat minden n > 1 egész
szamra az Osszes n-edik egységgyokot tartalmazza.) Hatarozzuk meg H szamossagat!

8. Legyen V tetszéleges (legalabb 1, de véges dimenzios) vektortér és A : V — V
lineéris transzformacioé. Bizonyitsuk be, hogy ha Im A C Ker A teljesiil, akkor A-nak
a 0 sajatértéke.



Bevezetés a szamitaselméletbe 1.
GyaklIV feladatok
2003. januar 9.

1. A ¢ paraméter minden valds értékére hatarozzuk meg az alabbi méatrix rangjat!

1 —1 —1
4 1 —2
3 2 —1

2c+7 3¢c—2 =5

2. A P(1,-2,5) és a Q(7,6,1) pontoktol egyenls tévolsdgra 1évs pontok halmaza a
térben sikot hataroz meg (a P és a @) felez6merdleges sikjat). Hatarozzuk meg ennek

a siknak az egyenletét!

3. Milyen n > 1 egész értékekre létezik inverze annak az n x n-es A matrixnak,

amelyben az i-edik sor és a j-edik oszlop keresztez6désében a;; = /17 — 1 4ll?

4. Az angol 4bécé 26 bet{jébsl hany olyan nyolcbetis sz6 készithetd, amelyben minden
beti kiilonb6z6 és a betik dbécé szerinti sorrendben kovetik egymést? (A szavaknak
nem kell értelmesnek lenniiik; igy példaul a CEKMPTWY sz6 megfelel a feladat fel-
tételeinek. )

5. A z komplex szamra 22°% = 1 4 teljesiil. Hat4rozzuk meg ()" értékét!
6. Van-e olyan 2003 cstcsi egyszerd graf, amelyben minden pont foka kiilonbo6z6?

7. Dontsiik el, hogy az alabbi allitasok koziil melyik/melyek igaz(ak) tetszoleges A
négyzetes matrixra! (0-val jeloltiik a csupa nulla méatrixot.)

a) Ha van olyan k > 1 egész szdm, amelyre A* = 0, akkor det A = 0.

b) Ha det A = 0, akkor van olyan k > 1 egész szdm, amelyre A* = 0.

8. A (tetsz6leges vektortérbeli) vy, vy, ..., v, (n > 1) vektorokrol tudjuk, hogy lineé-

n

risan fliggetlenek, de barhogy vennénk hozzajuk egy tovabbi vektort, a kapott n + 1
vektor mar linedrisan Osszefiiged volna. Igaz-e mindig, hogy {vy,vs, ..., v, } bazis?



